

**Zdroj zdraví**  
**Dra. Petra Hoboko.**  
 DR. PETER FAHRNEY,  
 112-114 S. HOYNE AVENUE,  
 CHICAGO, ILL.

dává zdravou krev a svaly, posiluje mozek a tvoří sílu a ráznost. Sestluje nervy, zjasňuje mozek a zaručuje blažený věk.

Není na prodej v lékárnách. Zvláštní místní jednatel je prodávaj. O podobnosti pište na

**Rukopisy Královský a Zelenohorský.**  
 Nejstarší básnické památky české, vyšší nákladem Pokroku Západu.

K nim připojen jest fotolitografický snímek čtyř stran původních rukopisů a provází je vysvětlivky o původu, nálezu a sporu o jejich pravost a důkladná přednáška o jejich kulturním významu, kterou měl dne 25. května '90 v síni Těl. Jed. Sokol v Chicagu p. J. A. Oliverius. Rukopisy zahrnují následující epévy hrdinské, milostné a zlomky:

**Rukopis Královský:**  
 Závoj a Slavoj (v původním znění staročeském).—Ctímar a Vlaslav.—Jaro nár a Bo. eslav.—Beneš Heřmanov.—Jaroslav.—Liduše a Lubo.—Zbihoň.—Jelen.—Kytice.—Opustěná.—Růž.—Žehulice.—Skrivánek.—Jahody.

**Rukopis Zelenohorský:**  
 Báseň "Libušin soud" a zlomek básně "Snetm."

**Cena pouze 25c.** Adresujte: **Pokrok Západu, Omaha, Neb**

**Lee-Glass-Andresen Hardware Co.**  
 Tlačené, vyráběné a lakované plechové náčiní.—Činovaný plech, železný plech a kovové zboží.—Ostatný dřát, hřebíky, nožičské zboží, bicykly, střelné zbraně, náboje a sportovní zboží.

1219-223 Marney ulice, OMAHA, NEBRASKA.

**South Omaha Brewing Co.**  
**B. JETTER, majitel.**

výtečné pivo obyčejné, jakož i zvláštní druh "Pale Export."  
 Telefon v South Omaze 8.

**METZŮV PIVOVAR**  
 vyrábí vyhlášený a po celém západě za nejlepší uznány **Metzův ležák** Objevnávkám věnuje se zvláštní pozornost.

**Omaha Brewing Ass'n Pivovar**  
 ...vyrábí v sudích i lahvěch a po celém západě rozestřlá **výtečný ležák...**

**Densmore psací stroj**  
 Jest nejjednodušší, nejtrvanlivější, a pracující a méně správek vřta 'ujici, než kterýkoliv jiný ...

V západě Pokroku Západu používá se několik DENSMORE psacích strojů již po kolik roků a to s úplnou spokojeností. Každému, kdo by si přál dokonalý stroj s českými písmenami, aneb pouze jen anglickými, miláme DENSMORE co nejlépe doporučit.

Pište si o illustrovaný cirkulář, kterýž obdržíte úplně zdarma od

**UNITED TYPEWRITER & SUPPLIES CO.,**  
 NEW YORK, CITY. OMAHA, NEBR.

**Paroplav. Spol. Sev.-německého Lloyd.**  
 Po parolodích expresních nejrýchlejší jízda přes moře za 5 dní 15 hod. a 10 minut.

**Přeplavní ceny**

Po parolodích expresních z New Yorku do Bremen.....	\$33.00
pravidelných z "	\$30.00
" " " " z Bremen do New Yorku.....	\$38.50
pravidelných z "	\$36.50

HLAVNÍ ÚŘADOVNA:  
**OELRICHS & CO.**  
 5 Broadway, New York.

HLAVNÍ JEDNATELÉ PRO ZÁPAD.  
**H. Claussenius & Co.**  
 37-32 Dearborn Street, Chicago, Ill.

**HAMBURSKO-AMERICKÁ LINE.**  
 Největší paroplavební společnost na světě.

Společnost tato udržuje celý rok pravidelné spojení s Evropou dvoustroubnými loděmi. Nejrýchlejší jízda z New Yorku do Hamburku. Lodě odjíždějí ve čtvrtek a v sobotu.

Hambursko-Americká Linie jest nejstarší Německé Trans-Atlantické Paroplavební Společnost a vlastní 147 lodí majících úhrnnou nosnost 425,767 tun; 76 z těchto jsou velké úmorní parníky zahrnující 24 dvoustroubných parolodí, které ku pohodlí cestujících zvlášť zařízeny jsou. Takový počet parolodí nevídaný žádná jiná společnost. Ohledně přepravy a cen obraťte se na

**HAMBURG-AMERICAN LINE,**  
 37 Broadway, gen. úřad. společnosti New York. 159 Randolph Street, Chicago, Ill. neb jejich jednatel.

**Obrana Pretorie.**

Vláda anglická vyslala do jižní Afriky velká oblehací děla, jichž hodlá použiti dříve ještě, než bude válka jiho africká skončena. Rozumí se, že děla tato určena jsou pro obléhání města Pretorie, hlavního města Boerů, které jest nejlépe ze všech měst transvaalských opevněno, dle nejmodernějšího systému.

Opevnění města sestává z pěti mocných tvrzí, pěti linií podkopy a desítek náspů s redutou (polní hradbou čtvercovou), jež vesměs jsou přistupny k hlavním místům obležených. Střed tohoto opevnění nalézá se asi 1200 yardů severozápadně od severního konce města Pretorie a poloměr jeho obnáší asi 7000 yardů. Spojení mezi redutou a skladištěm spočívá v skryté chodbě a také tvrze jsou spojeny chodbami s kapitolem, kde položeny jsou roury vodní, jakož i elektrické batterie ku využití pátravých světel.

Počet děl, jichž jicny šklebí se z pevností a reduty, odhaduje se na 120, vesměs velkého kalibru, mezi nimiž jsou i některá rychlopalná, ba praví se, že kalibr některých jest 23 centimetrů, avšak o tom mnozí pochybují. Jisto však jest, že Boerové mají v pevnostech pretorijských 15centimetrová děla, jež zhotovena byla v Creusottu, ve Francii, některá pak v Kruppově továrně v Německu.

Na východní straně pevnostního kruhu pretorijského, nenalézá se pravidelná tvrz před vypuknutím války, avšak od té doby byla postavena na návrší, východně od města, kudy jezdí vlak ku zálivu delagoiskému.

Za minulých 46 roků jest to podruhé, co Anglie posílá oblehací děla ze své země na bojiště. Posledně bylo to v příležitosti obléhání Sebastopolu, kam vyslala 56 oblehacích děl a hmoždířů z Woolwichu, aby společně s francouzskými děly konaly dílo zhouby. Děla, jež právě byla z Anglie odeslána, pozůstávají z 32 houfnic, z nichž 14 jest kalibru osmipalcového, 8 pětipalcového kalibru a 8 čtyřpalcového kalibru. Počet tento není právě odstrašující pro Boery, avšak budou-li tato děla upravena tak, aby vřhaly lydditové střely, vzdor tomu, že jsou houfnice staré, budou působiti děsnou zhoubu, kamkoliv granáty z nich vystřelené dopadnou. Někteří vojenscí odborníci však praví, že Boerové mají hojnou zásobu melinitu a podobných výbušných látek, jimiž budou odpovídati na střelbu anglickou a tu jest jisto, že obležení Pretorie nemohlo by dlouho trvati. Angličané vypočítávají, že k obležení Pretorie jest nevyhnutelně třeba 42,000 mužů vojska, kterých počet také soustředí kolem hlavního města boerského, zbytek pak vojska určen bude ku ochraně železničního a jiného spojení a důležitých strategických bodů, jakož i ku zabránění tomu, aby boerské vojsko nemohlo ze zadu napadnouti oblehací Angličany. Očekává se, že tato část boerského vojska, jež nebude moci pomoci obleženým, ustoupí do hor Zoutpansbergských, kde pokusí se soustřediti svou sílu, aby pokračovati mohli v nerozhodnuté válce s Angličany.

**Hus a Žižka.**  
 Krásné dva litografované obrázky představují české velikány Husa a Žižku, hodící se pro spolkové a veřejné místnosti, jakož i pro rodiny, máme nyní na skladě. Prodáváme je oba po \$1.00, aneb za přeml k Pok. Západu za doplatek 50c. Pokrok Západu, Omaha, Neb.

**LITERATURA.**

**Národní kalendář.** — Národní Slovanský spolek vydal úhledný kalendář na rok 1900 redakcí P. V. Rovniana a dra. J. Wagnera, věnovaný římským a řeckým katolíkům, jakož i evangelíkům. Kalendář tento obsahuje několik překrásných povídek, básní a hojně zdravého humoru mimo četná a pěkně provedená vyobrazení. Cena jeho udána není.

**Nástin kalendáře.** — Časopis Svornost vydal pro rok 1900 pěkný nástěnný kalendář, jež zdobí umělecky provedeny obraz česko-amerického malíře E. Nádherného, přítomně v New Yorku dleňho. Obraz tento představuje Svobodu, krásličí admirála Deweyho věncem vavřínovým. — Dennice Novověku vydala též nástěnný kalendář, jenž rozměru menšího, než jest onen Svornosti. K oběma jmenovaným kalendářům nástěnným připojeny jsou básně k novému roku. Pro kalendář Svornosti od V. Kroužilky a pro kalendář Dennice Novověku od redaktora téhož časopisu, Václava Šnajdra. — "Pokrok Západu" vydal též velký nástěnný kalendář, jež zdobí v barvách provedená podobizna admirála Deweyho.

**ZAJÍMAVOSTI.**

**Královna Viktorie je panovnící,** za jejíž vlády nejvíce válek, vzpour atd. vypuklo. Smutná statistika tato se zakládá na následujících záznamech: Afgánská válka 1839—40. I. Čínská válka 1841. Válka proti Sikhům 1845—6. Válka Zulu 1846. II. Čínská válka 1849. II. Afgánská válka 1849. II. Válka proti Sikhům 1849. Birmánská válka 1850. II. Válka Zulu 1851—52. II. Birmánská válka 1853. Krymská válka 1854. III. Čínská válka 1856—58. Vzpoura indická 1857. Válka Maorů 1860—61. IV. Čínská válka 1860—62. II. Válka Maorů 1863—66. Válka Ašanů 1864. Bhutánská válka r. 1864. Habešská válka 1867—68. Bazoudeká válka 1868. III. Válka Maorů 1869—70. Lušajská válka 1871. II. Válka Ašanů 1873—74. III. Válka Kafrů 1877. IV. Válka Kafrů 1878—79. III. Afgánská válka 1878—80. Válka Bašutů 1879—81. Egyptská válka 1882. Zavaalská válka 1881. Sudánská válka 1884—89. III. Birmánská válka 1892. Zanzibarská válka r. 1892. III. Indická válka 1890. Matabelská válka r. 1894—96. Šetralská válka 1895. III. Válka Ašanů 1896. II. Sudánská válka 1896. Indická pohraniční válka 1897. III. Sudánská válka 1898.

**Monstrum žurnalisty.** — Ve vídeňském předměstí vychází malý časopis "Wiener Volksbote," jenž před nedávnem přinesl divadelní divadelní kritiku, která vyzývala obecenstvo ohnivými slovy ku návštěvě "Kupce benátského," jenž dáván bude v čísaňském jubilejním divadle. Poukazováno bylo na svatou povinnost Vídeňáků, aby citli "autora tohoto antisemitského kusu," domácího lidového spisovatele Grillparzera. Tato pyramidální nevědomost přiměla jednopošprýmovného občana, zaslal redakci "Wiener Volksbote" následující opravu: "Čtený pane redaktore! Byl bych vám velmi povděčen, kdybyste byl tak laskav a v příštím čísle opravil, že "Kupce benátský" nepochází, jak jste v posledním čísle udal, od Grillparzera, nýbrž ode mne. Kus takovou říznou antisemitskou tendencí by umouňný liberál jako Grillparzer nikdy nepřivedl přes srdce. Oddané vám předem děkuji a zůstávám váš William Shakespeare. Ve Vídni dne 7. listopadu 1899." (Světznámý dramatický spisovatel anglický William Shakespeare zemřel v r. 1616). — A "Wiener Volksbote" tuto zprávu otiskl! Ano, připojil ještě k tomu, že "nyní jest oběma stranám učiněno zadost." Nejkrásnější však při tom jest, že redaktorem "Wiener Volksbote" jest — místní školní rada Koenig!

**Jak postalo jméno Slovan.** — Slovo toto vzniklo nahodile. Římané z vlastních jmen slovanských, tvořených připonou slav (Vladislav, Bronislav atd.) pod. jako u Řeků Perikles, Themistokles atd.) zapamatovali si pouze poslední slabiku a pro všeobecný pojem národa, mluvícího cizím jazykem, utvořili si slovo Slavus a Sclavus. Název ten splynul a sice s pojmem otroka, neboť uvykli z lidu toho bráti si nuceně dělníky, poněvadž práce pro svobodného Římana pokládána byla za hanbu a potupu. Od nich teprve Slované přijali svůj název společný, změňvě kmenovou hlásku a přidavše k němu různé přímky dle místního nářečí. Tak vznikly formy Slovák, Slavjanin, Slověnc a jiné.

**Slaneň a delství krajiny.** — Žádné město ve Spojených Státech nemůže se honositi tolika slunečnými dny v roce, jako mě-

stečko Albuquerque v Novém Mexiku, z čehož ovšem vyplývá, že spád deště jest tam velice nepatrný. Jsou ovšem ještě jiná města, kde velmi málo prší, jako na příklad Port Said, (Egypt), Hydorabat (Indie), Lima (Peru), Madrid (Španělsko), Valparaiso (Chile), Oran (Marokko), Majorica (ve Středozemním moři), Jeruzalem, Kahýra, Barcelona, Alexandrie, avšak žádné z těchto měst nemůže se honositi tolika slunečnými dny a nepatrnými dešti, jako výše jmenované město Albuquerque, kde za minulých tři roky pouze dva dny byly pod mrakem. Naproti tomu jsou některá města, která vynikají častými a prudkými dešti, jako na příklad v Ardrishai-gu a Argyle, kde spadlo 7. pros. 1863 více než 7 palců vody, v Bombaji během 24 hodin 4 1/2 palce, v Janově 30 palců a v Gibraltaru 33 palců. Nejlhčím místem v Anglii jest Seathwaite, kde průměrně za rok spadne 145 palců vody. Nejlhčím místem v celém světě jest Cherrapungi a Assam, kde za minulých 15 roků průměrně spadlo 493 palců vody ročně, a v roce 1891 dokonce 905 palců. Průměrný spád vody ve Spojených Státech obnáší 40 palců, v říši britské 38 a v ostatní Evropě 25 palců. — Americkými statistiky bylo vypočítáno, že průměrný roční spád deště ve Spojených Státech jest čtyřikrát větší než veškerá voda, nalézající se v jezere Erié, které rozprostírá se téměř na 10,000 čtver. milích s průměrnou hloubkou 200 stop. Některé země evropské, jež vyznamenávají se hojnými slunečnými dny, obdržely také dle toho svůj název, neboť často slycháme mluvit o "slunné Italii", o "slunném Španělsku" a o "slunné Francii". Jméno toto přišlo na první místo Italii, po ní přijde Španělsko, a konečně Francie. — V Španělském městě Seville obnáší průměrný spád vody ročně 22 palců, což jest pouze o jeden palec méně než spád vody v San Francisku, kdežto však v Seville jsou z pravidla deště prudké, jsou deště sanfranciské mírné, a často jen jako nepatrné pršky se jeví.

**ZPRÁVY ZÁMORSKÉ.**

**Admirál Fournier v Sevastopolu.** — Velitel francouzského loďstva (I. divise Středozemního moře), který se za poslední návštěvy vláského krále v Cagliari, na Sardinii, nejen jako znamenitý námořník, ale i jako znamenitý diplomat osvědčil, přistál na své zpáteční cestě z levantinských vod v zátocě sevastopolské, kamž se z Cařihradu odebral. Jelikož mezinárodní smlouvy proplutí Dardanelymi válečným lodím zakazují a admirál Fournier otomanskou vládou o svolení žádati nechtěl, nenastoupil cestu tu v čele svého loďstva, nýbrž na palubě francouzské staniční lodi, křižáku Cosmao. Návštěva francouzského posla ve jmenovaném ruském válečném přístavě (první od krymské války) je velmi významnou; celý francouzský tisk v ní spatjuje nový důkaz pevnosti svazku, který obě země spojuje. "Vzájemné sympatie musí býti mezi oběma národy veliké a pravdivé — praví pařížský tisk — přemoužený vítá vítěze a činí tak bez faleš na krvavém bojišti Malachova kurhanu, Černé říčky a Inkermanu, kdež se udatná vojska dnes nerozlučně spojených států v litem boji před skoro půl stoletím poznala..."

**Demoralisace v Srbsku.** — V Bělehradě utvořila se před nedávnem malá společnost paniček z nejlepších kruhů, která se zabývala špehováním. V čele stála pí. Mašínová, což bývalého srbského vyslance na Cetyni. Paničky tyto prolezy každou domácnost, každý kram, každou dílnu, všude nastavovaly uši, kde lidé hovořili, a donášely to paní Mašínové, jež to dále donášela Milanovi. Rozumí se, že jako ženské hlavy, nespojovaly se slyšením, a chtějíce se svému obdivovanému Milanovi zavděčiti, nechtěly se žádného výmyslu, klepu a klevety. Ale všechno má svůj konec. Spády paniček byly objeveny o když nedávno paní Mašínová přišla na návštěvu k jistému bývalému ministru, dostalo se jí zaslouženého uvítání. Milan byl právě v Bělehradě. Na cti uražená pí. Mašínová běžela k Milanovi, žalovala mu a žádala, aby dal "toho velezrádce" hned oběsit. Milaa se odebral k bývalému ministru a vytýkal mu, že nejednal jako kavalír naproti dámě, a žádal, aby dal paní Mašínové zadostučinění. Ale bývalý

ministr neučinil tak, ani když Milan hrozil. Potom ho Milan prosil, aby aspoň zachoval o afféře mlčení. Ale bylo již pozdě. — Historie jest už v celém Bělehradě, v celém Srbsku známá a zaslouhuje, aby došla povšimnutí také širšího obecenstva, jež má příležitost podívat se, jak hluboce poklesla srbská žena v království za vlády Obrenovičů.

**HYPNOTISMUS.** Snadno našel každý učím. Tuto hroznou sílu znát znamená moc. Dvoucentový kolek přinese oběžník.

**PROF. J. H. KOUBA,**  
 4k Lidgerwood, N. Dak.

**Dr. Karel H. Brouer,**  
 ..ČESKÝ LÉKAŘ..

Má zvláštní zkušenost v léčení ne mocí ženských, očních, ušních a krčních a ranhojčství.

ÚŘADOVNA NA SEVER. STRANĚ NÁMĚSTÍ DAVID CITY, NEBR.

Jede na zavlání do všech okolních městech Zavolejte jej v pádu pošty telefonky na telegrafický.

**Frank Doležal,**  
 český právník  
 FREMONT, - NEBRASKA

Vytužuje veškeré soudní a právní záležitosti při vrchním, aneb krajském soud v kterémkoliv okrese. Máe důkladné znalosti práv, nabízá služeb svých ek krajanům ve všech částech státu. 441f.

**Dr. L. H. SIXTA,**  
 český lékař.  
 SCHUYLER, NEBR.  
 Písárna v Hollmanově bloku.  
 V druhém poschodí.

**FR. CUBA**  
 ...ČESKÝ PRAVNÍK...  
 VE SCHUYLER - NEBR.

Vede právní pře při všech soudech v kterémkoliv části státu a poslouží právní radou ve všech případech. Pečuje bedlivě a osobně o všechny záležitosti mu svěřené.

REFERENCE: Bankovní dům F. Földy. Adresujte: Fr. Cuba, Schuyler, Neb.

**KUPTÉ SI**  
**Přeplavní Lístky**  
 DO ANEB Z ČECH U  
**J. J. Havelky**  
 Z Chicago do

Bodenbachu, Časlavi, Chrudimi, Chebu, Karlových Var, Klatov, Litomyšle, Nepomuku, Pardubic, Plzně, Písku, Prahy, Tábora, Domažlic, Teplic atd.

Adresujte: **J. J. HAVELKA.**  
 Lake Shore & Michigan Southern Depot, Chicago, Ill.  
 Tě obstarává poštovní za nejmenší ceny. 6 R.144 Van Buren St. Room 34.

**Dráha s pohovkovými vozy DO TEXAS.**

**MKT**  
 MISSOURI KANSAS TEXAS RAILWAY

**Vagnerovy Buřetové psací vozy a volné pohovkové vozy na všech vlazkách.**  
 Nejlepší dráha do všech míst

Kansas, Indiánském území, Texas, Mexiku a na Pacifickém pobřeží.

Jde přímo do

Chicago	Sherman, Greenvild
Dallas	Ft. Worth, Hillsboro
Waxahatchie, Waco	Temple
Colton	Taylor, Gainsville
Lockhart	Henrietta, San Marcos
La Grange, Denton, Alvarado	
HOUSTON, GALVESTON, AUSTIN	

4 SAN ANTONIO

**Knihkupectví Pokroku Západu**  
 Máme na skladě velké množství spisů zábavných a poučných ze všech možných oborů. Divadelní spisy máme všechny, jež jsou k dostání v různých sbírkách. Pište si o seznam a obdržíte jej zdarma. Adresujte jednoduše **Pokrok Západu, Omaha, Neb.**